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Příloha B 

Ukázky testových úloh navržených pro šetření PISA 2018 
Ukázka 1: Ukázka úlohy na měření schopnosti snadného a efektivního čtení 
Schopnost snadného a efektivního (plynulého) čtení se měří testem porozumění krátkým 
větám. Jde o časově omezený test, v němž mají žáci číst jednotlivé věty a posoudit, zda dávají 
smysl. Přitom musí vzít v úvahu jak vnitřní logickou soudržnost věty, tak to, co věta vypovídá 
o skutečném světě. Žák si přečte větu a vybere ANO, pokud věta dává smysl, nebo NE, pokud 
věta nedává smysl. Poté se na monitoru zobrazí další věta. Po uplynutí časového limitu test 
končí. Věty zařazené do šetření PISA 2018 jsou v upravené podobě převzaty z testu 
základních čtenářských dovedností, který byl použit v šetření funkční gramotnosti dospělých 
PIAAC. 
 

Pokyn: Vyber ANO, pokud věta dává smysl. Vyber NE, pokud věta nedává smysl. 

Červené auto mělo prázdnou pneumatiku. ANO NE 

Letadla se vyrábějí ze psů. ANO NE 

Šťastný student četl včera večer knihu. ANO NE 

Kdyby kočka zůstala celou noc venku, nebyla by 
ve 2 hodiny ráno v domě.  ANO NE 

Muž, který je větší než žena a chlapec, je menší 
než oni. ANO NE 

 
 
Ukázka 2: Ukázka úlohy se třemi otázkami 
V této úloze žáci pracují se třemi texty: s příspěvkem na blogu, s komentáři k tomuto 
příspěvku a s článkem, na nějž odkazuje jeden z komentářů. Všechny texty se týkají výzkumu 
vesmíru. Žákům je k těmto textům zadáno několik otázek, které hodnotí různé čtenářské 
procesy. V ukázce uvádíme tři otázky ilustrující různé typy činností, s nimiž se žáci mohou 
v testu čtenářské gramotnosti setkat. Úloha jako taková obsahuje pět otázek. 
Ukázka je převzata v původním anglickém znění, aby zůstala zachována její grafická 
podoba.5 Pravá část obrazovky je vyhrazena pro text, v levé se postupně zobrazují jednotlivé 
otázky. Žák tedy při testování vidí zároveň otázku i text. Kdyby se text nevešel do 
vyhrazeného prostoru na obrazovce, byla by na pravý okraj přidána rolovací lišta, pomocí níž 
by žák mohl text posouvat. Mezi otázkami se žák pohybuje pomocí navigačních šipek vpravo 
nahoře. Pokud se nová otázka vztahuje k jinému textu, zobrazí se tento text automaticky vedle 
otázky. Žák se však může přepínáním mezi záložkami vrátit k předchozímu textu. 

                                                           
5 Testové úlohy pro šetření PISA se překládají ve speciálním programu, který umožňuje zachovat ve všech 
jazykových variantách stejné formátování. Pro tuto ukázkovou úlohu nebyly vytvořeny soubory pro překlad, 
proto ji není možné převést do jiného jazyka při zachování původní grafické podoby. 


